



# 太河镇先后被评为旅游强乡镇、有机农业示范区、中国矿泉水之乡 “三驾马车”驱动太河跨越发展

“太河美，美在山和水”，太河镇地处淄川东南部，位于淄水两岸，辖95个行政村，人口5.9万，近年来，朴实勤劳的太河人民充分发挥自身优势，在乡村旅游、矿泉水产业、生态农业等方面获得长足发展，取得突出成绩，成了远近闻名的生态之乡，发展潜力无限。



▲潭溪山

## 优惠政策 鼓励招商引资

认真贯彻落实《淄博市人民政府关于印发淄博市招商引资优惠政策(试行)的通知》(淄政发[2013]30号)，进一步加大对外来投资者在财政奖励、土地供应、收费减免等方面的支持力度。最大限度地减少各类收费，市及市以下行政事业性收费免收，省以上行政事业性收费有幅度规定的按下限征收，并实行“一口收费”。凡是符合我区优惠政策的项目，同时符合国家、省、市相关政策的优惠规定，按照最优惠的政策标准执行，不重复执行。对达到一定标准的大项目、好项目，按照“一事一议”的办法，实行联合审批、全程代办、土地“点供”，保证项目顺畅落地、快速开工。

——中共淄川区委淄川区人民政府《关于进一步扩大开放加强招商引资工作的实施意见》(川发[2013]21号)

按照“非禁即入”的原则，拓宽民间投资的领域和范围，促进各类市场主体公平竞争。申请办理个人独资企业、合伙企业、农民专业合作社登记的，一律不受出资数额限制。注册资本50万元以下的内资公司试行“零首付”登记。放宽企业、个体工商户住所及企业名称使用限制。2014年底前一律免收企业和个体工商户注册登记费，降低市场主体准入成本。

精简和规范企业开办设立的前置审批事项，建立企业开办设立并联审批制度，大力推行网上注册、年检。企业设立登记5个工作日内办结，变更登记3个工作日内办结，名称核准当日办结。

对区级权限范围内实行审批制、核准制的项目，建立联合审批制度，对全部行政审批和行政服务事项，按项目立项、土地规划许可、施工许可、竣工验收四个阶段，实行“一口受理、并联审批、限时办结”，大幅缩减投资建设审批时限。

——中共淄川区委淄川区人民政府《关于进一步优化营商环境的意见》(川发[2013]22号)

新上矿泉水企业投资规模必须达到1亿元以上，年生产能力达到30万吨以上；凡在太河镇从事矿泉水生产经营的企业注册地必须在太河镇。

——淄川区人民政府办公室《关于印发太河镇矿泉水产业综合整治实施方案的通知》(川政办发[2013]100号)



▲太河水库



▲中国矿泉水之乡

## 山好景美，梦境中的世外桃源

太河镇现有4A级潭溪山风景区、3A级齐山、云明山、瀑布群、梦泉风景区，另外还有马鞍山、涌泉、蟠龙山等旅游景区。中国传统古村落2个，省级旅游特色村3个，全国农业旅游示范点1个，省级农业旅游示范点6个，省级工业旅游示范点1个，四星级农家乐8家，三星级农家乐4家。

总投资3亿元的潭溪山风景区是集休闲、度假、娱乐、餐饮、会议接待于一体的多功能生态旅游区，成为淄博市生态旅游新亮点；总投资1.89亿元的齐山风景区重点做好旅游风景区和休闲度假区建设，突出挖掘齐文化；马鞍山风景区依托

抗日遗址与人文景观、自然景观相整合，分为红色旅游和绿色生态游两大板块；云明山风景区天然趣成，步步有景，主要由云明瀑布、采摘园等12大景点，是人们“回归大自然”的最佳胜地；梦泉风景区以生态观光和寻古探幽为主题，建成了梦泉山庄休闲区、孟姜女文化区、齐长城游览区、原生态自由采摘区和梦泉拓展训练区等八大旅游区。

太河还是著名的写生基地，该镇建立健全写生基地管理制度，加强基础设施建设，完善写生资源保护制度，促进写生产业健康有序发展。

通过举办生态旅游观光节和参加旅

游项目推介会，深入挖掘和整合人文历史资源，做好营销包装。依托人、文、景、水、林、古村落等优势资源，组织举办踏青、赏花、采摘、登山、写生、摄影等活动，提高旅游品牌影响力，促进文化旅游产业全面升级。

下一步将以环太河水库生态区建设为中心，充分依托生态自然资源、历史人文底蕴，充分发挥太河水库、潭溪山、马鞍山、齐山、梦泉、涌泉、云明山、蟠龙山、瀑布群等现有旅游优势，积极整合旅游资源，发展生态休闲旅游，加快提升太河镇整体旅游形象，提高太河旅游知名度，做大做强乡村旅游产业。

## 瓜果飘香，生态农业健康生活

生态农业发展是保护生态环境，增加农民收入，推动生态旅游发展重要途径之一。太河镇大力实施万亩生态林工程，积极培育发展林果、蔬菜、中草药、苗圃四大主导产业。

重点抓好淄河滩有机连片示范基地、蔬菜基地、林果基地、连翘基地、圣樵农耕园、金周都市农业生态观光园、景田园林生态农耕园和峨庄生态观光农业绿色长廊等项目，新栽植核桃、樱桃等经济林16000亩、金银花500亩、连翘200亩，建设苗木基地1200亩；16个省级扶贫村已

投入资金300万元，完成经济林种植3000亩。

以环太河水库为主，完成绿化面积1.2万亩。主要栽植刺槐、黄栌、侧柏、连翘等树种，在重点区域高标准建设，抓好东莱路、土九路、环库西路道路绿化，力争当年形成景观效果，工程总投资1600万元。在太河镇三个片区内，投资1200万元，发展核桃、樱桃、连翘、金银花基地1万亩。太河镇还将高质量完成去年农业综合开发后续工程，全面展开今年5000亩农业综合开发工程建设。



▲太河大樱桃

## 矿泉水之乡，天赐绝佳名片

太河镇现拥有“绿赛尔”、“朗秀”、“潭溪山”、“醴云”、“多星”等饮用水企业19家，年产桶装水1200万桶，瓶装水180万箱，年开采量近50万吨。太河矿泉水主要销往市内及周边地区，占全市饮用水市场的60%以上，成为山东重要的饮用水生产基地。

2013年8月23日，“中国矿泉水之乡”揭牌仪式在淄川区太河镇矿泉水文化广场举行，这标志着山东省第一家、全国第七家“中国矿泉水之乡”正式落户淄川太河。去年5月13日，中国矿业联合会下发了《关于命名山东省淄博市淄川区为“中国矿泉水之乡”的决定》。

淄川区矿泉水资源主要分布在太河镇境内。太河镇地处淄川东南部山区，淄博市最大的水库——太河水库坐落于此，境内群山环绕、植被茂密，水源充足，无工业污染，生态环境优美。该镇区域内的矿泉水主要有锶型、锂型、锶锂复合型三种类型，其物理性质指标、界限指标、限量指标及微生物指标均达到“国标”要求，属弱碱性天然苏打水，其水质可与吉林长白山、黑龙江五大连池等国内顶级矿泉水产区的水质相媲美，且适宜大规模开发利用。其中，锂型、锶锂复合型矿泉水在自然界中极为罕见，在山东乃至华东地区属于唯一的矿泉水地。

近年来，太河镇以加强太河水库水源



▲中国矿泉水之乡揭幕

地保护为契机，严格控制水源污染，切实加强生态保护。为进一步加强矿泉水行业的规范发展，成立了淄川区矿泉水行业协会和桶装水行业协会，采取规范开采、严禁私自打井、提高行业门槛等措施，进一步开展行业服务，统一水源标识，发挥整体优势，提高市场竞争力。

下一步，淄川区将以“中国矿泉水

之乡”为平台，编制矿泉水产业发展规划，划定矿泉水保护区域，设立矿泉水三级保护区，对太河镇矿泉水企业实施“整顿、规范、提升”，抓好“保护、开发、整顿”三个环节，切实推进矿泉水产业的优化升级，打造矿泉水产业集聚区，努力把“中国矿泉水之乡”打造成淄博市乃至山东省的一张靓丽的名片。